

Нелли Константиновна Боровец,
студентка 4-го курса бакалавриата
исторического факультета
Алтайского государственного университета

ГОРОДСКАЯ СЕМЬЯ НА АЛТАЕ В 1920-е ГОДЫ: К ВОПРОСУ СТРУКТУРНО-КОЛИЧЕСТВЕННОЙ ХАРАКТЕРИСТИКИ

Статья посвящена структурно-количественным характеристикам городской семьи на Алтае в 1920-е годы. Показано влияние государственной политики на изменения состава семей. На основании статистических данных реконструировано состояние семьи в регионе.

Ключевые слова: семья, историческая демография, история Алтая.

Nelli Borovets,
4-year student
Historical faculty
Altai State University

ALTAI URBAN FAMILY IN THE 1920s: ON THE ISSUE OF STRUCTURAL AND QUANTITATIVE CHARACTERISTICS

The article is devoted to structural and quantitative characteristics of the urban family of the Altai region in the 1920s. The state policy's influence on changes in the composition of families is shown. Based on statistical data conditions of the family in the region has been reconstructed.

Keywords: family; historical demography; history of Altai.

Семья — это группа людей, основанная на брачной или кровно-родственной связи, часть общественной системы, важный компонент, отражающий изменения, происходящие в обществе. Изучение демографических характеристик семьи занимало важное место в работах зарубежных и отечественных исследователей. Численность

населения на Земле не статичная величина, регулярно меняется под воздействием разного рода факторов. В работе С. Агарвала рассматривается взаимосвязь брачности и рождаемости в странах [1, с. 70]. Проблеме прогнозирования числа семей и их состава посвящена статья Я. Доуши [1, с. 160]. Комарова О. Д. отмечала, что есть весомая этнорегиональная дифференциация параметров семьи: численность, возраст, количество разводов и детей [2, с. 240–250]. На материалах Алтая не исследовалась эта тема.

Целью исследования является рассмотрение структурно-качественных характеристик городской семьи на Алтае в 1920-е годы.

В качестве источников использовались статистические данные и архивные документы 1920-х гг.

Согласно переписи 1923 г., общая численность городского населения городов на Алтае составила 134 984 человека, 49 % женщин и 51 % мужчин, доля взрослого населения с 15 до 60 и старше 77 %. По данным Алтайского ежегодника 1921–1922 гг., среди взрослого населения в браке состояло 53 % [3, с. 16]. Семьи небольшие — от 2 до 5 членов — 76 %. Следует отметить небольшое увеличение числа разводов. В начале века разведенные составляли 0,23 %, на 1921 г. приходится 0,77 %. Это объясняется введением 19 декабря 1917 г. декрета «О расторжении брака», он до предела упростил бракоразводный процесс. До революции регистрация проходила по религиозным правилам. Жительницы Алтая считали, что брак без венчания — большой грех [4, с. 306]. Декрет «О раскрепощении женщин» от 1 марта 1918 г., даровал равное положение в обществе, но семья оставалась преимущественно патриархальной. В 86,6 % семей главенство принадлежало мужу и 13,5 % жене. Общее число вдовых составляло 9887 человек, 79 % женщины и 21 % мужчины. Это объяснялось возрастом вступления в брак: число женщин в браке с 15 до 29 лет 88 %, а мужчин — 35 %. Муж был изначально старше жены, поэтому его продолжительность жизни была меньше.

В 1920-е г. на Алтае половина городского населения состояла в браке. Семьи в основном патриархальные, что объясняет консервативные взгляды женщин. В этот период активистки столицы создавали организации, поступали в вузы, женщины региона про-

должали выходить замуж рано и сохраняли экономическую зависимость от мужчины.

Литература

1. Волков А. Г., Дарский Л. Е. Брак и семья. Демографический аспект. М. : Статистика, 1975. 224 с.
2. Комарова О. Д. Демографические аспекты изучения семьи // Семья: традиции и современность. М. : Наука, 1990. С. 240–250.
3. Алтайский ежегодник за 1922–1923 хозяйственные годы (первый год издания). Барнаул : Гос. типография, 1923. 556 с.
4. Васёха М. В. Политика внедрения «нового быта» и ее влияние на семейно-брачные отношения в Западной Сибири в 1920-е годы // Традиционная культура русского народа в период 1920–1930-х годов. М. : Индрик, 2016. 306 с.

УДК 94

Данила Сергеевич Букин,
студент 3-го курса бакалавриата
Челябинского государственного университета

ОБРАЗ ЯПОНИИ В ОБЩЕСТВЕННОМ МНЕНИИ ВЕЛИКОБРИТАНИИ ВТОРОЙ ПОЛОВИНЫ XIX — НАЧАЛА XX в.

Рассматривается образ Японии, сформированный в общественном мнении Великобритании во второй половине XIX — начале XX в. Раскрыт исторический контекст, в котором развивались Япония и англо-японские отношения. Показаны как тенденции изменению образа во времени, так и образ за весь временной период в целом.

Ключевые слова: образ, Япония, Мэйдзи, Великобритания, англо-японские отношения, общественное мнение.